
資訊科技與智慧學習實施教案示例徵選教案 

學校名稱 嘉義縣中山國小 

參加組別 █國小組    國中組 

1.教案設計者 曹琇倩 

2.教學時間 共 15節，每節 40分鐘。 

3.單元名稱 石硦好滋味（自編） 

4.資源檔案 Web教學資源（國中小） 

5.資源標題 家鄉產業 

6.資源類型 教學設計 

7.適用年級 四年級、五年級、六年級 

8.資源簡介    曾在研習之中看到一句話：「聽過的我會忘

記，看過的我會記得，做過的我會應用。」這句

話的概念我很喜歡，也是設計這份教案的出發

點。走讀課程不是讓學生坐在教室裡聆聽教師滔

滔不絕的講述，而是要讓學生走出教室實際去

看、去聽、去感受家鄉的事物，教學過程中，結

合資訊科技的輔助與應用，不僅能深化學習內

涵，亦能提升學生資料統整力。希望透過走讀課

程的執行，培養孩子自學力、思考力、認同力及

溝通力等多元能力，以成為未來具有社會適應力

與應變力的終身學習者。 

9.關鍵字 「前瞻基礎建設-強化數位教學暨學習資

訊應用環境計畫」、專題探究、走讀課程 

10.適用領域、議題 綜合活動、資訊教育、環境教育 

11.資訊科技應用層次 

□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教

學 

（本欄由評審委員依據標準認定，不必填

寫） 

12.授權方式 
「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式

分享 4.0 國際」 

13.教學目標 

單元目標 1、透過走讀課程讓學生了解

自己的家鄉-石硦村，培養

愛鄉護土的情懷 

2、透過實地踏查、訪問及問題

討論，引領孩子認識石硦社



區的產業經濟、加深學生對

家鄉的瞭解與認識。 

3、透過討論發表，培養孩子的

思考能力，將內化的社區知

識加以表達並結合資訊能

力整理訪談資料。 

4、透過走讀探究歷程與成果

分享，培養學生問題解決能

力及與他人合作之素養。 

詳細目標  

E-A2 具備探索問題的思考能

力，並透過經驗與實踐日常生

活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的

能力，並以創新思考方式，因

應日常生活情境。  

E-C2 具備理解他人感受，樂於

與人互動，並與團隊成員合作

之素養。  

E-C3 具備理解與關心本土與國

際事務的素養，並認識與包容

文化的多元性。  

 

14.教學流程 
教學流程 

階段 任務說明 教學/學習活動 

準備 

階段 
課堂準備 

◆將學生進行異質分組，每組 3-4 人  

◆簡介主題相關資訊：引導學生上網查詢及閱讀主題相 

  關資料。 

◆分組討論，事先擬定 2-3 個與主題相關之問題。  

  
 



資料

蒐集

階段 

（一）主題課程 

 探訪 

 

 

 

（二）主題課程  

     體驗 

 

 

（三）提問交流 

     活動 

◆帶領學生至獨角仙農場，訪問林啟銘理事長。 

◆帶領學生至黃金板栗農家，邀請栗子媽媽進行導覽解 

  說。 

◆邀請欣鑫農場女主人來班上分享黑木耳種植。 

 

◆獨角仙牧場參觀，瞭解鮮獨角仙鮮奶製作過程。 

◆帶領學生至黃金板栗農家，實際體驗板栗採收。 

◆帶領學生實際製作黑木耳露。 

 

◆學生針對主題課程的知識，提出自己的想法或問題， 

  再由受訪者回應或回饋。 

整理

發表

階段 

（一）整合成果 

 

 

 

 

（二）表達練習 

 

 

（三）建議回饋 

◆教師於主題課程體驗之後，實施統整活動，指導學生 

  分組討論社區走讀心得並整理訪談資料。 

◆學生整理文字紀錄並加以打字製作成 word 檔、簡報檔 

  或影像檔。 

 

◆指導學生上台報告要領及注意事項。 

◆學生能上台發表走讀成果。 

 

◆老師與其他組別同學提供回饋與建議。 
 

15.學習目標 
1. 學生能運用工具、資源蒐集到適用的資料。 

2. 學生能安靜聆聽受訪者解說並摘錄重點。 

3. 學生能善用資訊設備整理分析資料。 

4. 學生能共同創作走讀成果並公開分享。 

5. 學生能從實作中熟練資訊技能與培養良好的資訊態度。 

16.活動與內容 

準備階段 

(一) 課堂準備 

1.學生異質性分組：依學生人數與能力分成四組。 

2.決定走讀方向：若問起家鄉產業，本班學生們一定會異口同聲回答：「檳榔」，

但除了檳榔，學生對於石硦社區其他的產業認識卻十分有限，為了深化學生對

家鄉產業的認識，本學期的社區走讀即以家鄉產業作為探究方向。 

3.決定地點：考量交通與時間，學生們決定以學校周邊，步行能抵達地點為優

先考量，最後決定探訪獨角仙農場、黃金板栗農家及鑫欣農場，然鑫欣農場因

為木耳寮正處於木耳包整理期間，改由鑫欣農場女主人到校受訪。 



資料蒐集階段 

地

點 

獨角仙農場 黃金板栗農家 鑫欣農場 

行

前

閱

讀 

學生上網搜尋、閱讀關

於獨角仙農場的資料。 

閱讀學長姐之專題探

究報告紙本：黃金板

栗推手-林素育女士。 

學生上網搜尋、閱讀關

於鑫欣農場的資料。 

探 

訪 

過 

程 

1. 農場主人-林啟銘

先生介紹獨角仙農

場的品牌故事。 

2. 介紹獨角仙農場鮮

乳的製作流程與獨

特之處。 

3. 說明農場未來理想

與發展。 

1. 栗子媽媽-林素育

女士介紹黃金板

栗的種植緣由及

命名由來。 

2. 介紹黃金板栗與

進口板栗的差異

處。 

3. 說明種植板栗遇

到的困難及問題

克服。 

1. 鑫欣農場女主人-

陳芸芝女士介紹黑

木耳的種植流程，

說明木耳太空包的

製作、溫度及濕度

的控管方式。 

2. 介紹黑木耳露的製

作方式及產品特

色。 

3. 介紹黑木耳的相關

料理。 

體

驗

活

動 

牧場因為有消毒管理

機制，並不能讓學生進

入參觀，僅能在遠處觀

看牛隻活動，並由林啟

銘先生解說鮮奶製作

流程。 

體驗採收板栗、剝板

栗及鹽炒板栗。 

製作黑木耳露必須先

將黑木耳加水打碎，再

將木耳汁用小火熬煮

一個小時，熬煮過程由

全班同學輪流攪拌，之

後，加入黑糖繼續熬煮

並攪拌半個小時即可。 

提

問

交

流 

學生聆聽解說後，提出

自己的想法或問題。再

由受訪者回應。 

學生聆聽解說後，提

出自己的想法或問

題。再由受訪者回應。 

學生聆聽解說後，提出

自己的想法或問題。再

由受訪者回應。 



活

動

照

片 

◎拜訪獨角仙農場主

人-林啟銘先生 

◎栗子媽媽介紹黃金

板栗種植 

◎陳芸芝女士介紹黑

木耳培植過程 

活

動

照

片 

◎獨角仙鮮奶牧場參訪 ◎鹽炒板栗體驗 ◎黑木耳露製作體驗 

 

整理階段 

◆整理資料 

1.請學生先完成學習單書寫（利用五感紀錄走讀歷程） 

2.指導學生利用資訊設備繕打訪談紀錄，以多元方式呈現走讀成果（報告、簡

報、影像等）。 

3.各組利用電子郵件或雲端平台彙整資料。 

 
◎五感記錄走讀歷程 

 
◎以 WORD 繕打訪談記錄 



 
◎WORD 檔呈現走讀成果 

 

 
◎簡報檔案製作 

 

發表階段 

◆表達練習 

1.指導學生口頭報告要領：禮儀、口語表達、時間掌控……等事項。 

2.小組利用筆電或顯示器播放成果資料，並上台解說分享。 

3.老師與其他組別同學提供回饋與建議。 

  



 
 

◎走讀成果分享與回饋 
 

17.數位教學資源 

◆電腦設備、大型顯示設備、文書處理軟體、網路資源、搜尋引擎、電子郵件 

◆自製數位教材網址連結： 

https://drive.google.com/open?id=1enCpclowtfm7INwSdGYN2x0qafu7BAV4 

 

 

 

 

 

 

 

 


